附件一  中國故事：扁鵲（秦越人）
戰國時的名醫扁鵲，真實姓名是秦越人。據考證，生於周威烈王十九年（公元前四O七年），卒於赧王五年（公元前三一O年），年輕時做過館舍的經理，敏銳的他總昰讓投宿的客人賓至如歸，期間，他結識了一位客人長桑君十多年，因為他恭敬有禮，被長桑君收為門徒，傳授醫術。他為什麼被稱為「扁鵲」呢？這是他的別號，由來可能與《禽經》中「靈鵲兆喜」的說法有關。因為醫生治病救人，走到哪裡，就為那裡帶去安康，如同翩翩飛翔的喜鵲，飛到哪裡，就給那裡帶來喜訊。因此，古人習慣把那些醫術高明的醫生稱為扁鵲。秦越人在長期醫療實踐中，刻苦鑽研，努力總結前人的經驗，大膽創新，成為一個學識淵博，醫術高明的醫生。他走南闖北，真心實意地為人民解除疾病的痛苦，獲得人民普遍的崇敬和歡迎。於是，人們也尊敬地把他稱為扁鵲。

扁鵲善於運用四診--望診、聞診、問診、切(脈)診，尤其是脈診和望診來診斷疾病。《史記·扁鵲倉公列傳》中記述了他的三個醫案：用脈診診斷趙子簡的病，望診診斷齊桓侯的病，以及最為人津津樂道的--用問診診斷虢國太子的病，並以針石湯藥等方法救活了他。

有一次，他到了晉國，晉國卿相趙簡子由於掌理國家大事，用腦過度，突然昏倒，已五天不省人事了。官員們十分害怕，急忙請扁鵲診治。扁鵲按了脈，沉靜地說：「病人的脈搏照常跳動，你不必大驚小怪！不出三日，他就會康復的。」果然過了兩天半，趙簡子就醒過來了。準確地用切脈診病是扁鵲的首創。著名歷史學家(史記作者)司馬遷高度讚揚說：「至今天下言脈者，由扁鵲也。」也就是說：扁鵲「是切脈治病的創始人」。

扁鵲不僅善於切脈，而且善於運用針灸、按摩、熨貼、手術和湯藥等多種方法去治療各種病症。有一次，他和弟子子陽、子豹路過虢國，虢太子恰好患病，病得很厲害，人們都以為他死了。為此，全國正舉行大規模的祈禱活動，把國家大事都撂在一邊。扁鵲找到了中庶子（太子的侍從官）問道：「太子患什麼病？」中庶子答道：「太子氣血不順，發洩不出去，突然昏倒就死了！」扁鵲又問道：「太子何時斷氣的？」中庶子答道：「今早清晨雞啼時。」扁鵲了解了太子發病的各種情況，就對中庶子說：「你進去通報虢君，就說我能救活太子！」但中庶子覺得扁鵲誇大其詞，不肯去通報，而且嘲諷扁鵲說：「人死怎麼能復生？就是不懂事的嬰兒也知道你是騙人的！」扁鵲氣憤地說：「你們對醫術只知其一，不知其二，就像從竹管裡望天。我治病不單靠切脈，只要望色、聽聲、審察病人形態，就能找出病因。不信，你試去看看太子，他此刻該有耳鳴，鼻腫，大腿內側也該是溫熱的。」聽到這裡，中庶子不禁目瞪口呆。因為扁鵲雖沒有見過太子，但經詢問，對太子的病情已瞭如指掌，說得頭頭是道，說明他很有本事，不可小看。中庶子只得進去通報了。虢君得知消息，吃了一驚，趕快出來接見扁鵲，並懇請扁鵲拯救太子，扁鵲告訴虢君，太子患的是「屍厥」（休克）。於是，扁鵲叫弟子子陽準備針石，並為太子針灸。過一會兒，太子就甦醒過來。接著叫弟子子豹把特製的藥煮熱、溫熱太子的兩脅下，不久，太子就能坐起來。再服二十天的湯藥，虢太子就完全恢復了健康。從此以後，天下人都知道扁鵲有「起死回生」之術。而他卻實事求是地說，並非他能把死去的人救活，而是病人根本就沒有真正死去，他只不過用適當的治療方法，把太子從垂死中挽救過來而已。
又有一次，他路過齊國都城臨淄的時候，見到了齊國的國君齊桓侯。他看齊桓侯的氣色不好，就斷定他已經生病了，便對他說：「您有病在身，必須趕快治療。」桓侯聽了不以為然，說：我沒病。」扁鵲見他不聽勸告就走了。這時，桓侯對左右的人說：「凡是醫生都是貪圖名利的。他們沒有本事，就把沒有病的人當有病的來治，以顯示本領，竅取功利。」過了五天，扁鵲又來見齊桓侯，並再次提出忠告：「您的病已進入了血脈，如不儘早治療，恐怕有生命危險。」桓侯依然不信。又過五天，扁鵲第三次來見齊桓侯，很擔憂的對他說：「大王，您的病已經進入腸胃，再不治，後果不堪設想！」齊桓侯還是聽不進去。等到扁鵲第四次來見桓侯，他只瞥了一眼，就慌忙跑開了。齊桓侯覺得很奇怪，就派人詢問。扁鵲說：「病在膚表，用湯熨可以治好；病進入血脈，用針灸可以治好；病侵入內臟，用酒劑也能治癒。如今齊桓侯的病已經深入骨髓，性命難保，再也沒法醫治了，我只好退下。」又過了五天，齊桓侯果然病重，派人請扁鵲來治，扁鵲早已逃離齊國，而齊桓侯因誤了治病時機，不久也就死了。早在兩千四百多年前，扁鵲就能從齊桓侯的氣色中，看出病之所在和病情的發展，這是很不簡單的。所以，漢代著名的醫學家張仲景讚賞不絕地說：「余每覽越人入虢之診，望齊侯之色，未嘗不慨然歎其才秀也。」

扁鵲走遍各地行醫，擁有豐富的經驗，而且各科都擅長。比如，他到越國都城邯鄲，聽說一位老婦人身體不舒服，便在婦科下工夫並為他醫治，老婦人的病不久就好了，這時的扁鵲是一位婦科醫師；他到東周都城洛陽，看見當地許多老年人，患了視聽力衰退的疾病，就著眼於五官科疾病的研究，治好了許多老人的五官病，使不少老人從耳聾眼花中恢復了健康；他到了秦國首都咸陽，看到當地兒童的發病率很高，就研究兒童發病原因，治好了許多兒童的多發病，這時的扁鵲是一位小兒科醫師。
 
從以上病例看出，扁鵲已經綜合運用了我國診病的「四診」原則—望、聞、問、切。他自說：「越人之為方，不等切脈，望色、聽聲、寫形，言病之所在。」這話已經充分表明扁鵲在臨床上運用了「四診」的診法。可以說，扁鵲奠定了中國傳統醫學診斷法的基礎。難怪司馬遷稱讚他說：「扁鵲言醫，為方者宗。守數精明，後世修（循）序，弗能易也。」因此，醫學界歷來把扁鵲尊為我國古代醫學的祖師，說他是「中國的醫聖」、「古代醫學的奠基者。」
千百年來，扁鵲深為廣大人民所愛戴和崇敬，人們稱他為「能生死人」的「神醫」。在他行醫經過的共約四千多里的路途上，歷代人民為他建陵墓、立碑石、築廟宇、朝香火。
附件二  生活故事：扳道工
前不久，德國一家電視台推出高薪徵集〞十秒鐘驚險鏡頭〞活動，許多新聞工作者為此趨之若鶩，徵集活動一時成為人們關注的焦點，在諸多參賽作品，一個名叫〞臥倒〞的鏡頭以絕對的優勢奪得了冠軍。
拍攝這10秒鐘鏡頭的作者，是一位名不見經傳剛剛踏入工作崗位的年輕人，對於這個作品，每個人都渴望一睹為快，幾個星期以後，獲獎作品在電視的強檔欄目中播出。
那天晚上，大部分人都坐在電視前邊觀看了這組鏡頭， 最初是等待、好奇或者議論紛紛，10秒鐘後，每一雙眼睛裡都是淚水，可以毫不誇張地說，德國在那10秒鐘後足足肅靜了10分鐘。
鏡頭是這樣的：在一個火車站，一個扳道工正走向自己的崗位，去為一多徐徐而來的火車扳動道岔，
這時在鐵軌的另一頭，還有一列火車從相反的方向近車站，假如他不及時扳岔，兩列火車必定相撞。
這時，他無意中回過頭一看，發現自己的兒子正在鐵軌那一端玩耍，而那列開始進站的火車就行駛在這條鐵軌上。 
是搶救兒子，還是扳道避開一場災難，他可以選擇的時間太少了。
那一刻，他威嚴地朝兒子喊了聲〞臥倒！〞，同時，衝過去扳動火車道岔，一眨眼的工夫，這列火車進入了預定的軌道，那一邊，火車也呼嘯而過。
車上的旅客絲毫不知道，他們的生命曾經千鈞一髮， 他們也絲毫不知道，一個小生命臥倒在鐵軌邊上，
火車在轟鳴著駛過，孩子絲毫未傷。那一幕剛好被一個從此經過的記者攝入鏡頭中，人們猜測，那個扳道工一定是一個非常優秀的人。後來，人們才漸漸知道，那個扳道工是一個普普通通的人，
他唯一的優點就是忠於職守，沒誤工過一秒鐘，
而更讓人意想不到的是，他的兒子是一個弱智兒童。
他告訴記者，他曾一遍一遍地告訴兒子說： 

〞你長大後能幹的工作太少了，你必須有一樣是出色的。〞兒子聽不懂父親的話，依然傻呼呼的，

但在生命攸關的那一秒鐘，他卻〞臥倒〞了， 

這是他在跟父親玩打仗遊戲時，唯一聽懂並做得最出色的動作。
