三顧茅廬
　　漢末，黃巾事起，天下大亂，曹操坐據朝廷，孫權擁兵東吳，漢宗室豫州牧劉備想為國家轟轟烈烈做一番事業，因此明查暗訪，到處探訪賢人。一連聽到兩個不易誇人的賢者誇奬孔明，說得劉備心動不已，連忙請他們介紹，賢者說：「孔明先生怎麼可能來找你，要請，得你自己請才行。」這位孔明先生便是歷史上最受人敬仰的諸葛亮，他很有學識，又有才能，可惜沒有機會出來做事。他買了幾畝薄田，蓋了一間草廬，隱居在隆中這個地方，耕田讀書，倒也悠閒自在。對於從政的榮華富貴，孔明是一點也不羨慕，然而看到國家衰亡，百姓流離失所，孔明心中有說不出的難過。

第二天，劉備和關羽、張飛帶著禮物，領著數十人，騎著馬到隆中臥龍崗去。一路上，青山綠水，景色誘人，田野裡傳來陣陣歌聲，原來是農夫正唱著臥龍先生做的歌呢！問明了諸葛亮的住處，來到茅廬前，童子回報諸葛先生早上已出門，不知到什麼地方？也不知道什麼時候回來？劉備聽了心中十分惆悵，張飛在一旁早就不耐煩了，說：「既然不在，咱們回去吧！」劉備還想再等等。關羽也說：「不如我們先回去，過兩天派人來打聽好了，再來也不遲。」劉備只好怏怏不樂的說：「好吧！」三人上馬緩緩的往回走。

不久，劉備派去打聽消息的人回來說，孔明已經到家了。劉備急忙叫人備馬。張飛說：「一個村人何必要大哥一趟一趟地請，派人叫他來不就行了。」劉備說：「孔明是今天的大賢士，怎麼能派人去叫他。」於是三人騎上馬又往隆中去。當時正是寒冷的冬天，烏雲密布，走到半路就紛紛揚揚下起了大雪。不一會兒山林裡一片白茫茫。張飛一邊走一邊嘀咕：「天寒地涷的，一般都不用打仗，還這麼老遠來見一個無用的村夫。」劉備生氣的說：「這雪下得好，就是要讓孔明看見我的誠心，如果你怕冷，可以回去。」張飛說：「死都不怕了，還怕冷！我只是怕大哥請不到孔明，白白浪費了時間和精力。」劉備說：「你別說了，快走吧！」三人來到茅廬前，下馬敲門。又是那個童子出來，劉備問先生在家嗎？童子說：「正在堂上讀書呢！」但裡面的人不是孔明，而是孔明的弟弟。孔明早已兩天前出外閑游去了。劉備只得留下一封信，表達自己對孔明的敬佩，和請他出來幫助自己挽救國家危險局面的意思。三人只好上馬，頂著滿天的風雪，默默無語的回去了。
過了一些時候，劉備選了一個吉日，齋戒三天，洗了澡，換上整潔的新衣，讓人準備好車馬，準備再次上臥龍崗。關羽說孔明也許是徒有虛名，未必有真才實學，不用去了。張飛也不高興的說：「我看，今天不用大哥親自去了，我只要一條麻繩就可以把這個煩人的村夫綁來。」「胡說，不可以無禮。」劉備把張飛責備了一頓，依舊恭恭敬敬的去拜見孔明。到時，諸葛亮正在睡午覺。張飛一聽火大極了，說：「這傢伙如此傲慢無禮，待我到草堂後放一把火，看他起來不起來？」張飛的吼叫立刻被劉備阻止，張飛沒辦法，只有耐心的等。孔明這個午覺睡得真長，足足睡了一個時辰。他並非有意怠慢來客，只是想試一試劉備的誠意。中國自古有一個優良的傳統，那便是『禮賢下士』，對有學問的讀書人一定要尊敬，絶對不可以吆來喝去的。等了半天，孔明終於出來了，他身長八尺，面如冠玉，因為满腹詩書，氣質好，風度佳，有神仙之概。劉備一見便為孔明的風采所吸引。
諸葛亮見到劉備有志替國家做事，而且誠懇地請他幫助，就出來全力幫助劉備建立蜀漢
皇朝。劉備對諸葛亮的分析不但佩服的五體投地，而且好像黑夜中出現了一盞明燈，使自己的前途有了目標，劉備常說：『我得到孔明，彷彿魚得到水。』諸葛孔明對劉備所說的一番話歷上稱之為『隆中對』。此後劉備事業的發展，就是依照『隆中對』的步驟去做的。
“三國演義”把劉備三次親自敦請諸葛亮的這件事情，叫做“三顧茅廬”。諸葛亮在著名的“出師表”中，也有“先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顧臣于草廬之中。”之句。於是後人，見有人為請他所敬仰的人出來幫助自己做事，而一連幾次親自到那人的家裡去的時候，就引用這句話來形容敦請人的渴望和誠懇的心情。也就是不恥下問，虛心求才的意思。
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